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Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Gliick FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr fiir Mensch und Tier*

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr fiir Mensch und Tier* an der
Realschule in Neckartenzlingen (moglicherweise neben dem Lehrerzimmer)
ausgelegt wurde?

2. Trifft es zu, dass weitere sehr kritische PETA-Flyer in dieser Schule ausgelegt
wurden?

3. Sind ihr weitere Schulen bekannt, an denen der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr fiir
Mensch und Tier* oder andere kritische PETA-Flyer ausgelegt wurden?

4. Wie bewertet sie das Auslegen solcher Werbematerialien an 6ffentlichen Schu-
len, insbesondere im Hinblick auf die Vereinbarkeit mit der Verwaltungsvor-
schrift des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport vom 21. September 2002
tiber Werbung, Wettbewerbe und Erhebungen in Schulen?

5. In welcher Form wurde das Auslegen der Flyer an der Realschule in Neckar-
tenzlingen oder an anderen Schulen von der Schulverwaltung oder von anderen
Verantwortlichen genehmigt?
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Gliick FDP/DVP
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Begriindung

In der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport vom
21. September 2012 iiber Werbung, Wettbewerbe und Erhebungen in Schulen
heif3it es unter Punkt 1: ,,.Der Erziechungs- und Bildungsauftrag der Schule verbie-
tet demnach, dass in den Schulen Werbung fiir wirtschaftliche, politische, weltan-
schauliche oder sonstige Interessen betrieben, Waren vertrieben oder Sammlun-
gen, Wettbewerbe und Erhebungen durchgefiihrt werden, soweit nachstehend
nichts Abweichendes bestimmt ist.”“. Der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr fiir Mensch
und Tier* ist aus Sicht des Fragestellers einseitig politisch gegen die Jagd gerich-
tet und demnach nicht geeignet zur Auslegung an 6ffentlichen Schulen.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Oktober 2017 Nr.31-921/24/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr fiir Mensch und Tier* an der
Realschule in Neckartenzlingen (méglicherweise neben dem Lehrerzimmer)
ausgelegt wurde?

2. Trifft es zu, dass weitere sehr kritische PETA-Flyer in dieser Schule ausgelegt
wurden?

Grundsitzlich wird an der Realschule Neckartenzlingen ein Flyer erst ausgelegt,
nachdem er von der Schulleitung gepriift wurde und die Schulleitung das Aus-
legen genehmigt. Sind Flyer ohne Genehmigung ausgelegt worden, werden sie
sofort entsorgt.

Der Schulleitung vor Ort ist nicht bekannt, dass der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr
flir Mensch und Tier* im Schulhaus ausgelegt wurde. Auch im Lehrerkollegium
besteht keine Kenntnis von den Flyern. Bei einem Rundgang durch das Schulge-
bdude war der genannte Flyer fiir die Schulleitung nicht auffindbar.

3. Sind ihr weitere Schulen bekannt, an denen der PETA-Flyer ,,Jagd — Gefahr
fiir Mensch und Tier* oder andere kritische PETA-Flyer ausgelegt wurden?

Dem Kultusministerium sind keine Schulen bekannt, an denen der konkret be-
nannte oder sonstige Flyer der Organisation PETA ausgelegt worden sind.

Allerdings ist das Kultusministerium jiingst in zwei Schreiben von privatrecht-
lich organisierten Verbanden auf ,,PETA-Kids Unterrichtsmaterial“ von ,,PETA
Deutschland e. V.* hingewiesen worden. Die Verfasser der Schreiben haben drin-
genden Handlungsbedarf gesehen, die Verteilung dieser Materialien an Schulen
zu untersagen. Das Kultusministerium hat in seiner Antwort auf die Schreiben
mitgeteilt, dass es nicht verbotenen Vereinen, privatwirtschaftlichen Unterneh-
men oder politischen Organisationen moglich ist, Unterrichts- oder Informations-
material an Schulen zu senden. Es wurde jedoch unter Benennung der maf3geb-
lichen Merkmale der unter Frage 4. genannten Verwaltungsvorschrift darauf hin-
gewiesen, dass in jedem Einzelfall darauf zu achten ist, dass der Erziehungs- und
Bildungsauftrag der Schule eingehalten wird.
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4. Wie bewertet sie das Auslegen solcher Werbematerialien an dffentlichen Schu-
len, insbesondere im Hinblick auf die Vereinbarkeit mit der Verwaltungsvor-
schrift des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport vom 21. September 2002
iiber Werbung, Wettbewerbe und Erhebungen in Schulen?

Zu Werbung, Wettbewerben und Erhebungen in Schulen hat das Kultusministe-
rium in einer gleichnamigen Verwaltungsvorschrift vom 21. September 2002
Regelungen getroffen. Unter Hinweis auf den schulischen Erziehungs- und Bil-
dungsauftrag wird dort bestimmt, dass in den Schulen Werbung fiir wirtschaft-
liche, politische, weltanschauliche oder sonstige Interessen nicht betrieben wer-
den darf, soweit dies nach der Verwaltungsvorschrift nicht ausnahmsweise zu-
lassig ist.

Zur Verteilung von Flugbldttern im Schulgebdude ist in der Verwaltungsvor-
schrift keine gesonderte Bestimmung aufgenommen worden. Fiir entsprechende
Einzelentscheidungen verbleibt es mithin bei der Zustindigkeit der Schulleitung.
Diese hat unter Beriicksichtigung aller maB3gebenden Umstidnde des Einzelfalls,
also insbesondere der Ziele des schulischen Erziehungs- und Bildungsauftrags,
iber eine etwaige Anfrage zur Auslage von Materialien im Schulhaus zu ent-
scheiden. Als der Entscheidung maBgeblich zugrunde zu legende Gesichtspunkte
konnen je nach Fallkonstellation unter anderem das Alter der Schiilerinnen und
der Schiiler, der inhaltliche Charakter der Broschiire oder Entscheidungen der
Schulleitung in vergleichbaren Fillen sein.

Eine abstrakte Bewertung entsprechender Broschiiren iiber die in der einschligi-
gen Verwaltungsvorschrift genannten Kriterien hinaus ist dem Kultusministerium
nicht moglich. Eine Auslage von Flugblittern und dergleichen wird allerdings in
solchen Féllen regelméBig unzuldssig sein, in denen einseitig und undifferenziert
fiir oder wider eine bestimmte Auffassung argumentiert wird und damit die Ach-
tung der Uberzeugung anderer, wie sie das Schulgesetz fiir Baden-Wiirttemberg
als Auftrag der Schule mitumfasst, vermissen lasst.

5. In welcher Form wurde das Auslegen der Flyer an der Realschule in Neckar-
tenzlingen oder an anderen Schulen von der Schulverwaltung oder von ande-
ren Verantwortlichen genehmigt?

Zum Auslegen von Flyern an der Realschule Neckartenzlingen wird auf die Ant-
wort zu den Fragen 1. und 2. verwiesen. Dariiber hinaus geht das Kultusministe-
rium davon aus, dass sdmtliche Schulen in Baden-Wiirttemberg die Vorgaben der
unter Frage 4. genannten Verwaltungsvorschrift zum Umgang mit Werbung an
Schulen beachten.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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